
第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

２６ ６ 高次方程式（その４）

（１／４）■ ２重解をもつ３次方程式 ■

２重解をもつ３次方程式

◇《２重解をもつ３次方程式》 学力化 · ／ ，

★解法の技術★

χ３－２χ２＋(ａ－３)χ＋ａ＝０が２重解をもつような定数ａの値を求めなさい。

【考え方】３次方程式が２重解をもつように式を決定する問題は，まず与えられた３次式を

(χ－ａ)(χ２＋ｂχ＋ｃ)の形に因数分解する。

(χ－ａ)(χ２＋ｂχ＋ｃ)＝０が２重解をもつのは２通りの場合がある。

(ⅰ) χ２＋ｂχ＋ｃ＝０がχ＝ａを解にもつ場合

この場合は，χ＝ａをχ２＋ｂχ＋ｃ＝０に代入する。

(ⅱ) χ２＋ｂχ＋ｃ＝０が重解をもつ場合

この場合は，χ２＋ｂχ＋ｃ＝０の判別式Ｄ＝０となる条件を求める。

［答 案］

１ （因数定理を利用して，左辺を因数分解する）

Ｐ(χ)＝χ３－２χ２＋(ａ－３)χ＋ａとおくと，

Ｐ(－１)＝(－１)３－２・(－１)２＋(ａ－３)・(－１)＋ａ＝０ Ï（候補）±１，±ａ

となるから，

Ｐ(χ)はχ＋１で割り切れて

Ｐ(χ)＝(χ＋１)(χ２－３χ＋ａ)

２ （３次方程式が２重解をもつ条件を調べる）

(χ＋１)(χ２－３χ＋ａ)＝０が２重解をもつのは，

(ⅰ) χ２－３χ＋ａ＝０がχ＝－１を解にもつ場合，または

(ⅱ) χ２－３χ＋ａ＝０が重解をもつ場合

である。

(ⅰ) χ２－３χ＋ａ＝０がχ＝－１を解にもつとき，

(－１)２－３・(－１)＋ａ＝０ Ïχ２－３χ＋ａ＝０にχ＝－１を代入

これを解いて，ａ＝－４

(ⅱ) χ２－３χ＋ａ＝０が重解をもつとき，この判別式をＤとすると，

Ｄ＝(－３)２－４・１・ａ＝０

これを解いて，ａ＝

３ （答をまとめる）

よって求めるａの値は，ａ＝－４，

９
４

９
４

－１ １ －２ ａ－３ ａ

＋ －１ ３ －ａ

１ －３ ａ ０

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html


第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

２６ ６ 高次方程式（その４）

（２／４）■ ２重解をもつ３次方程式 ■

◇《２重解をもつ３次方程式》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

χ３－χ２＋(ａ－２)χ＋ａ＝０が２重解をもつような定数ａの値を求めなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html


第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

２６ ６ 高次方程式（その４）

（３／４）■ ２重解をもつ３次方程式 ■

◇《２重解をもつ３次方程式》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

次の問いに答えなさい。

(1) χ３－７χ２＋(ａ＋６)χ－ａ＝０が２重解をもつような定数ａの値を求めなさい。

(2) χ３－(ａ＋１)χ２＋(３ａ＋５)χ－２ａ－５＝０が２重解をもつような定数ａの値を

求めなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html


第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

２６ ６ 高次方程式（その４）

（４／４）■ ２重解をもつ３次方程式 ■

◇《２重解をもつ３次方程式》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

次の問いに答えなさい。

(1) χ３＋(２ａ－１)χ２－３(ａ－２)χ＋ａ－６＝０が２重解をもつような定数ａの値を

求めなさい。

(2) χ３＋(ａ－１)χ２＋(ａ－３)χ－２ａ＋３＝０が２重解をもつような定数ａの値を

求めなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html



